



**ШУМИЛОВ ЕВГЕНИЙ НИКОЛАЕВИЧ,
КАНДИДАТ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК
Г. ПЕРМЬ**

**НЕИЗВЕСТНЫЕ ФАКТЫ О МЛАДШЕЙ ДОЧЕРИ
ГЛАВНОГО ПРАВИТЕЛЯ РУССКОЙ АМЕРИКИ
А.А. БАРАНОВА ЕКАТЕРИНЕ И ЕЕ МУЖЕ**

Имя уроженца города Каргополя Главного правителя Русской Америки Александра Андреевича Баранова (1747 – 1819 гг.) хорошо известно на Русском Севере. Много пишут исследователи и о его семье, включая вторую жену – Анну Григорьевну (ум. в 1823 г.) – дочь алеутского или индейского вождя, их внебрачных детей Антипатра (ум. в 1822 г.) и Ирину (ум. в 1824 н.). А вот о самой младшей дочери Баранова Екатерине, рожденной уже в законном браке около 1808 г., информация очень скудная. Известно лишь, что 22 апреля 1821 г. она вышла замуж за служащего Российско-Американской компании Григория Ивановича Сунгурова и 8 декабря 1822 г. у них родился сын Николай. И еще один достоверный факт: с 1823 г. Сунгуровы жили в Перми. После этого краеведы впадают в ступор не в состоянии понять: куда делась Екатерина Александровна, так как в пермский период у Г.И. Сунгурова была жена Александра Николаевна. Они гадают: может это одно и то же лицо (их возраст был примерно одинаковым и имелся сын Николай)? Не помогли им в этом вопросе и пермские архивисты, а скорее даже еще больше их запутали [1].

Появление Григория Сунгурова и его семьи в Пермском крае явно не было случайностью. В XVIII – XIX вв. Западный Урал был тесно связан с Русской Америкой, поскольку он был воротами в Сибирь. Можно назвать немало пермских имен, оставивших заметный след в истории Русской Америки: это соликамский купец 2-й гильдии Василий Герасимович Лапин (1731 – 1793 гг.), унаследовавший дело своего отца Герасима Петровича, который вел торговлю с Англией, Индией, Китаем, Русской Америкой; это кунгурец Кирилл Тимофеевич Хлебников (1784 – 1838 гг.), являвшийся

директором Российско-Американской компании; это уроженец Перми князь Дмитрий Петрович Максудов (1832 – 1889 гг.), последний Главный правитель Русской Америки и др. Не исключено, что именно К.Т. Хлебников, выходец из купеческой семьи, поспособствовал тому, что Сунгуров оказался в Пермской губернии, где занялся торговлей [2; Л. 75 – 83 об].

Документы из Пермского краевого архива в общих чертах проливают свет на судьбу семьи Сунгуровых. По приезду в Пермь Григорий Сунгуров записался в мещане губернского города. Но здесь он долго не задержался. Его основные торговые интересы оказались тесно связанными с селом Ильинским Пермского уезда – здесь находился тогда центр уральских владений промышленников Строгановых. В селе Ильинском и поселилась семья Сунгуровых. Правда, в Ильинском Екатерина Александровна прожила недолго, так как 12 июля 1827 г. в возрасте 20 лет она скончалась от чахотки без покаяния и была погребена на местном кладбище при Пророко-Ильинской церкви [3; 218]. Сын Николай осиротел в пять лет.

Вскоре Григорий Иванович женился вновь – на Александре Николаевне (род. 02.10.1811 г.). И опять его женой стала очень юная особа. В 1830 г. Сунгуров перевелся из пермских мещан в мещане захолустного городка Оханск [4; Л. 11 (об.) – 12]. Однако в реалии в Оханске он не жил, а лишь формально числился его жителем. Местожительством Сунгуровых по-прежнему оставалось село Ильинское Пермского уезда. Это подтверждают метрики местной Пророко-Ильинской церкви, в которых Сунгуровы периодически упоминаются с 1831 по 1836 г. В Оханске Г.И. Сунгурову было нечего делать. Население уездного городка в 1826 г. насчитывало 725 человек, из которых большую часть составляли государственные крестьяне и солдаты инвалидной команды, занимавшиеся конвоированием каторжан по Сибирскому тракту. Местные купцы и мещане исчислялись единицами, при этом торговлей они занимались не в городе, а на стороне.

О том, что Сунгуров промышлял торговлей, косвенно свидетельствует такой факт: в 1836 г. его супруга А.Н. Сунгурова была приемницей у

временно проживавшего в Ильинском киевского купца А. Г. Назаревича. В метрике прямо указано, что она – *«живущего в селе Ильинском оханского мещанина Григория Ивановича Сунгурова жена»*. Здесь же, в Ильинском, у Григория и Александры Сунгуровых 11 сентября 1831 г. родился сын Иван, который прожил недолго – умер 18 апреля 1832 г. Примечательно, что его приемником был Николай – сын от первого брака Г. Сунгурова [5; Л. 399; Л. 426]. И, похоже, что больше детей у Григория Сунгурова не было.

В материалах ревизии мещан г. Оханска за 1834 г. фигурирует семья Сунгуровых: Григорий Иванович, 35 лет, его супруга Александра Николаевна, 22 лет, и сын Николай, одного года [6; Л. 11 (об.) – 12]. Следующая перепись 1850 г. показывает, что в текст 1834 г. вкралась досадная описка: в 1834 г. Николаю было 11 лет. Перепись 1850 г. также отмечает, что семья Сунгуровых в 1835 г. выбыла в пермское купечество [7; Л. 11 (об.)].

Из переписи 1850 г. по г. Перми известно, что Г. И. Сунгуров и его супруга Александра Николаевна поселились здесь в 1836 г. [8; Л. 12 (об.) – 13]. Однако сын Григория Ивановича Николай умер 12 марта 1840 г. в селе Ильинском в возрасте 17 лет от чахотки, будучи учащимся Пермской мужской гимназии; похоронен на местном приходском кладбище [9; Л. 751 (об.)]. Из этого следует, что семья жила на два дома: в Перми и Ильинском (в селе, скорее всего, в летнее время). Очевидно, Николая заразили мать или мачеха (последняя также страдала от туберкулеза). Именно от чахотки Александра Николаевна и умерла 7 июля 1852 г. Похоронена она была на Егошихинском кладбище г. Перми. 5 октября этого же года уже далеко немолодой купец 3-й гильдии Г.И. Сунгуров женился в третий раз. Его новой избранницей стала Анна Павловна Любимова (род. 15.11.1823 г. в с. Верхнемуллинское Пермского уезда в семье крепостных крестьян) [10; Л. 48 (об.) – 49]. При этом оба новобрачные уменьшили свой возраст на два – три года. О том, что у них родились дети, сведений нет.

Григорий Иванович Сунгуров ушел из жизни 9 августа 1864 г. в возрасте 64 лет. Похоронен в Перми на Егошихинском кладбище [11; Л. 10]. Памятники на могилах Г. Сунгурова и его второй жены были известны пермякам в конце XIX в.

Список источников и литературы

1. Катерина Александровна Баранова... [Электронный ресурс]. – URL:<http://odynokiy.livejournal.com/2012738.html> (дата обращения 11.10.2022).
2. ГАПК (Государственный архив Пермского края). Ф. Р-973. Оп. 1. Д. 696.
3. ГАПК. Ф. 37. Оп. 1. Д. 55 б.
4. ГАПК. Ф. 111. Оп. 1. Д. 2087.
5. ГАПК. Ф. 37. Оп. 1. Д. 84; Д. 102; Д. 110.
6. ГАПК. Ф. 111. Оп. 1. Д. 2087.
7. ГАПК. Ф. 111. Оп. 1. Д. 2187.
8. ГАПК. Ф. 111. Оп. 1. Д. 1738.
9. ГАПК. Ф. 37. Оп. 1. Д. 116.
10. ГАПК. Ф. 37. Оп. 1. Д. 229.
11. Голубцов В. В. Пермский некрополь. Пермь: Реал, 2002.